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Br. Prónay és az evang. lelkészek.
Beavatott helyről közük velünk a követ­

kezőket.
A „Pesti Napló" f. hó 9-iki számában 

„Lemondatják báró Prónay Dezsőt. Az elkese­
redett evangélikus lelkészek“ közös cim alatt 
megjelent közlemény átlátszó tendentiájával, a 
mely mögött politikai irányeszmék szolgálata 
rejlik, foglalkozni nem kívánunk, de a tudósitó 
által leadott két tény beállítását kötelességünk 
helyreigazítani. Az egyik az, hogy az evangélikus 
lelkészt kar rendelkezik a közviszonyok megíté­
lésére alkalmas annyi átfogó képességgel, hogy 
tudja azt, hogy a korpótlék-törvény jelen alak­
jában való létesiiléséért báró Prónai Dezső egye­
temes felügyelő felelőssé nem tehető s igy nagy­
fokú tévedés, vagy könnyelműen odadobott állítás 
azt mondani, hogy az evangélikus lelkészi kar 
kebelében Prónay ellen irányuló akció van ki­
alakulóban, vagy, hogy az evangélikus lelkészek 
országos egyesülete Prónay báróhoz rendkívül 
éleshangu memorandumot intézett volna. Ez a 
memorandum határozott, erélyes hangú megnyi­
latkozása volt az evang. lelkészegyesületnek, de 
egyúttal tisztelettudó, bizalomteljes, — távolról 
sem személyeskedő vagy éleshangu. — A 
közlemény másik határozott tévedése, sőt ráfo- 
gása az, hogy állítólag Prónayval való ellentétek 
miatt Zichy János miniszter a négy evangélikus 
püspököt nem akarta volna elismerni az egyház 
hivatalos képviselőiül és az előtte való tisztelgés 
alkalmával udvarias meghajlás után ott hagyta

volna a négy püspököt No hát — e sorok Írója 
közvetlen tapasztalat alapján tudja, hogy ez az 
állítás homlokegyenest ellenkezik a valóval; a 
miniszter (az adócsökkentési segélynek a refor­
mátusokéval való arányos emelése tárgyában) 
igenis a legnagyobb udvariassággal fogadta a 
négy püspököt, meghallgatta az előterjesztést, 
megmondta a tárgyi okot, a melynélfogva a 
kérdéses összeg eddig a költségvetésbe fel nem 
vétetett, és biztosította a négy püspököt, hogy 
e legitim óhaj a legközelebbi költségvetésben 
teljesittetni fog. Ez az igazság.

Báró Prónay Dezső politikai álláspontjának 
következményeivel, az egyházi életre való kiha­
tásával foglalkozni nem kívánunk. A kormánnyal 
szemben való hajthatatlan merevségét szokták 
panaszosan emlegetni. Nézetünk szerint az egye­
temes felügyelő politikai álláspontjától teljesen 
független az evang. egyház törvényen alapuló 
anyagi jogigénye. Nem jó fényt vetne a kor­
mányra, ha bárkinek is politikai meggyőződése 
és viselkedése miatt egy egész egyházegyetem 
törvényes igényeinek kötelességszerü teljesítését 
elhanyagolná.

Ez az elbánás igenis kritika tárgya lehetne, 
de akkor a kritika éle nem Prónay báró. hanem 
a kormány ellen irányulna. Nincs jogunk és okunk 
feltételezni, hogy a kormányt elhatározásában 
ilyen személyes antagonismusbol táplálkozó mo­
tívumok vezetnék s azért legjobb lesz már egy­
szer ezt a kérdést a discustió tárgyaiból kikap­
csolni. Hogy pedig Prónay báró az államsegélyes 
rendszernek nem hive, — valljuk meg tiszta
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protestáns ethikai elvi alapon — ebben tökéletes lyalángoknak ellobbanásával, melyekben a mi 
igazsága van. Ő félti őseinktől nagy áldozatok, hőseink lánglelke áldoztatott meg s emelkedett
sok vér és sok szenvedés árán kivívott autonó­
miánkat az állami beavatkozás romboló erejétől;
— és felülemelkedve bármilyen politikai párt­
állások keretein, a tiszta protestáns gondolkozás 
légkörében el kell ismernünk, hogy az ő állás­
pontja mellé a helytálló evangéliumi ethikai 
érvek egész arzenálja sorakozik Igenis az volna 
az egyedül helyes, az evangéliumi ethikai, tör­
téneti s gyakorlati szempontokat egyesitő álláspont,
— a mire e sorok Írója is utalt épen Prónay báró 
visszavonulási szándékával kapcsolatosan — ha 
az egész evang. egyházegyetem és az egész re­
formátus egyházegyetem nem az elaprózott évi 
segélyek, de a két protestáns egyház fundátiós 
törvénnyel biztosítandó — s legalább 40—50 
év előrelátható egyházi és iskolai szükségleteit 
kielégítő szabad rendelkezésre adott állami hozzá­
járulás követelésében egyesülne. Ez a megoldás 
megfér mindenkinek politikai és egyházi meg­
győződésével és ennek sikere esetén nem kel­
lene félnünk attói, hogy elveszítsük az egyház­
egyetem éléről azt a kipróbált vezért, a kinek 
ugyan lehetnek — úgy, mint vannak minden­
kinek egyéni gyarlóságai, de hogy vezéri 
qualitások tekintetében mennyire kiemelkedik 
sorainkból, szemmellátható onnan, hogy a Pesti 
Napló által iuezett „tekintélyes ev. vezérférfiu“ 
sem tagadja meg, hogy Prónay távozása esetén az 
egyház egyhamar nem találna hozzá méltó utó­
dot. . . . Kézenfekvő tehát a következtetés: ha 
nem találunk méltó utodot, mért akarunk erőnek- 
erejével keresni ? Miért a válságot felidézni 
ilyan cikkek napvilágra bocsátával ? .... Be­
csüljük meg inkább a mi országos tekintélyű 
jeleseinket. . . . ügy se nagyon sokan vannak.

— y k

Indítvány.
Kilobbant lángokat akarnék újra lobogásra 

szitui, rég letűnt daliás idők levegőjét szeretném 
visszavarázsolni, uj pünköstról bizó, váró pró­
féciát mondani.

Valahogy kezdünk eljutni a mi életfeltéte­
lünk jégkorszakába. Valahogy azoknak a mág-

fel az Örök Zsámolyhoz, valahogy ezekkel lob­
bant el a mi csodatevő legendás lelkesedésünk is.

Más idők járnak. A kitartó egyházból kezd 
biztató egyház lenni. Mindent kívülről várunk, 
mintha a belső tápláló vérereknek a soványságát 
a külső segélyek ideig-óráig ható, de kétségte­
lenül és megcáfolhatatlanul mindig reakcióval 
járó injekcióival (vagy infekció?) akarnók pó­
tolni.

Jól van. Az élet ma mas, mint volt ezelőtt 
kétszáz évvel. Az intézményeknek is, a katoná­
iknak is a gondolatoknak is, sot a lelkűnknek 
is fel kell öltözniük azt az evangeiiombeli lako­
dalmas ruhát, melyben a kor násztermébe lépnek. 
Be Kronosz megeszi a saját fiait. Azok az intéz­
mények, melyek nagyon hozzánőttek a korhoz 
utana is sorvadtak; az önállóságukat megtartók 
uj idők levegőjében is módosulva bár, uj lako­
dalmi ruhában, de ős lényegükben szerencsésen 
megállották.

Hová .jutottunk? .... Mi csak azt a vé­
konyka erecskét látjuk, melyen át egyhazunk az 
államkasszából szivogatja az életerőt, de azokat 
az ős szent tűzhelyeket, melyeket ez az év elol- 
togat és főleg a mi drága, hősök vérével, fele­
lősségünkre bízott nagy jogainknak a siralmas 
megfogyatkozását nem akarjuk észre venni. Ez 
az egyoldalú megbillenése egyházunk önfent ar­
tás i funkciójának ellensúlyozandó. Ám küzdjenek 
ónállóink jogainkért ott az arc élen, a nagy­
politikai sakkhuzásoknál ám figyelő, okos szem­
mel tologassák előre a mi követeléseink futiirait, 
de nekünk az örökségek felavatott és felelős 
sáfáréinak, a tűzhelyek őreinek teljesítenünk kell 
a magunk munkáját, mert a veszteségeket csak 
igv lehet kipótolni. Amit a jogok terén vesz­
tnek, azt ügyes taktikával, okossággal és erély- 
lyel — hisz Magyarorszagban vagyunk — vissza 
lehet szerezni. Tegye meg minden politikai párt- 
állásu egyházvezér az egyházával szemben tar. 
tozó kötelességét, igy legalább a nagy, össze- 
hozhatatlan irányokat járók ebben a szent kien­
gesztelő munkában találkoznának s a nagy 
bűnök vezeklése ebben megindulhat. De a buz­
gó ság, az áldozatkészség szent tüzét nem szabad 
kialudni hagynunk.
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A legnagyobb hisztorikusok sem fogják 
megfejteni azt a rejtélyt, amelyet egyházunk fej­
lődése ad fel: hogyan lehet, hogy mikor hon­
talanok voltunk e hazában, mikor nem vaskos 
bankókötegeket, de csontig vágó korbácsütéseket 
kaptunk az államtól, iskolákat emeltünk a virág­
zásnak soha el nem érhető fokára, építettünk 
templomokat, melyeknek értékét ma a Műemlékek 
Országos Bizottsága állapítja meg, embereket 
neveltünk, kiknek emléke ma e törpe korban 
szédületes magasságba nézni kényszerit És ma? 
. . . Ma, az államsegély, az adócsökkentés, az 
iskolák államosítása, tehát az egyházi teher­
csökkentés puha korában az egyházi élet hide- 
gedik, a buzgóság hűl, az erszények és a szive« 
bezáródnak. . , . Ezt a rejtélyt, ezt a fogas kér­
dést — szomorú dicsőség — mi adtuk fel a 
hisztérikus pszichiátereknek Nekünk ezzel a ta­
lánynyal nem lehet fölös lelki erőnket fáraszt- 
gatni Egy a kötelességünk: számolni vele és 
tenni. Félre verni a harangokat, mert — elaludt 
a tűz!

Ez a teendő.
Akaratlanul is adalékul szolgálunk erejtély- 

megfejtésével, ha rámutatunk, hogy az egyházi 
tehercsökkenés — nil admirari — egyenes arány­
ban van a buzgóságcsökkenéssel. Egyik a másikat 
szüli. Tévedés hogy a terhek kevesbedésével nőni 
fog a buzgóság. Majd meglátjuk.

Adjunk táplálékot a kialudó tűznek: tűz­
zünk célokat az áldozat készséges egyházszeretet 
elé. A külső segitségvárás helyett önmagából 
fejlessze ki egyházunk a létfeltétéleknek megfe­
lelő önfentartó akciót.

Minden egyház belső életében van — nem 
is kell soká keresni — szerével anyag, amelyik 
munkára vár s közel áll a szivekhez.

De a közegyháznak, az egyetemnek is van 
ilyen erőt felköltő, hívogató munkatere. Arról u.a 
még nem is akarok beszélni — mert messze a 
ködös jövendőé, — hogy egyházunk — az evan­
gélium egyháza — álljon élére a karitatív tár­
sadalmi munkának s ezzel szerezze meg a szal- 
vusz konduktuszt ebben az atheista világban, de 
arról lehet beszélni, hogy vannak nekünk ala­
kuló, épülő egyházaink, melyek ebben a sivár, 
meddő korban ráutalvák a támogató szeretet 
egyetemes és együttes istápolására.

Itt is, ott is visszatérni látszik a régi daliás 
idők lelke, s egy-két megihletett ember töri a 
szikkadt, cserepesedet! talajt és épülnek az uj 
egyházak A kulturális élet egy-egy forgalmasabb, 
kitettebb helyén felvonódik egyházunk tisztes 

lobogója is
Vájjon ebben a-sivár, sőt egyházellenes kor­

ban nem fokozott együttérzéssel, nem a legtel­
jesebb megértéssel s a támogató testvéri szere­
tetnek nem a legnagyobb melegséggel kellene-é 
összefognia egyházainknak a kőrakás munká­

jában? ... .
Mit tanakodunk még, hogy mit, micsoda

emléket emeljünk a reformáció négyszázados 
jubileumán? Hála a jobb meggyőződés felulke- 
rekedésének, a Luther-szoborterv már nem kisert, 
amely e'len legfelségesebb tiltakozás maga a
Luther egyénisége. (? ? ■ Szerk.)

Egeket az épülő oltárokat segítsük emelni a 
reformáció egyetlen méltó jubiláns emlékeiül. Nem 
akarom e tárgy minden kapacitalo szépségét, 
fenségét most megszólaltatni; ám ha ez a terv 
melegítené az egyházukért imádkozó, s dolgozo 
sziveket, majd megszólaltat ez a terv regi. tálán 

elnémult húrokat.
A templom mindenkié. Itt nérouljon el 

minden szűkkeblű lokatizmus. Ki tudja: gyerme­
keink hol fogják keresni a templomot, ahol apai 
emlékével találkozzanak az Isten imadasal.au.

Templomot, templomokat a Luther em­
lékének! . . •

Ez az indítványom.
Oh vajha megmozdulnának a szivek s a tetsz­

halott, a sokszor meggyászolt, visszasírt ősi 
buzgóságról ez összehordandó kövek kiáltanák: 
„a leányzó nem halt meg, csak aluszik-

Duszik Lajos
szatmári ev lelkész.

fi Dunáninneni egyházkerület közgyűlése.
Pozsony városban gyűltek össze augusztus 12-én 

a dunáninneni egyházkerület kiküldöttei, hogy ez é\i 
rendes közgyűlésüket megtartsák. Az érdeklődés nem 
volt valami nagy, különösen a világi képviselők kisebb 
számban jelentek meg, mint más években. A számve­
vőszék és a különféle bizottságok már aug. 11-én egész 
nap munkában voltak, hogy a kerület ügyeit kellő mó­
don előkészítsék. Ez a munka folyt 12-én is, a midőn

.V
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a gyámintézeti közgyűlés után már reggel 9 órakor a 
jogügyi bizottság ülésezett, délután pedis: a püspök: D. 
Baltik Frigy*., az előadókkal és jegyzőkkel tárgyalt s 
végül az egyházmegyei elnökségek tartották meg érte­
kezletüket a kerületi elnökséggel.

Délután 5 órakor a közgyűlés tagjai a templomba 
vonultak, hogy a gyámintézeti istentiszteleten vegyenek 
részt. Ohályi Adolf, pozsonyi lelkész oltári szolgálata 
és a vegyeskarnak szép ének után Réitz Vilmos pozso­
nyi lelkész prédikált lelkesen, szívből s meghatóan. Bár 
beszéde, melynek alapigéje Máté 4. r. 18—22 verse volt 
(Simon, András, Jakab és János meghívása), nem volt 
egészen alkalomszerű, hanem inkább általánosnak mond­
ható, me:t tétele: Kövessük Jézust, mert ő az ut, mely 
az Isten országába vezet, menjünk utána a 4 apostol 
példája nyomán, hogy ember halászokká tegyen min­
ket is; inkább általánosnak mint spéciéi gyámintézetinek 
mondható. Erős positiv iránya a meggyőző előadása 
azonban sokak lelkében elérte célját a hallgatók közül.

Az istentisztelet után 6 órakor a theol. akadémia 
nagytermében előértekezletre gyűltek össze a képviselők 
Bewczky Árpád kerületi felügyelő azonban hiába vá­
zolta az előéitekezlet célját, hogy az a nagyobb vitákat 
és ellentéteket provokáló tárgyak megbeszélése s az 
ellentétek elsimítása, sem az elnökségnek, sem a köz­
gyűlés tagjainak egyetlen egy tárgyuk sem volt, a mely 
előleges megbeszélést igényelt volna ? igy csupán Farkas 
Gejza ales peres adta be a jubileumi alkotásra vonatko­
zó s múlt számunkban: „Mit cselekedjünk" cirriü cikkben 
már ismertetett indítványát, melyet szó nélkül az illető 
ponthoz csatoltak. S az előértekezlet 10 perces együttlét 
után feloszlott. Kint esett az eső, mintha az ég is si­
ratta volna azt a drága időt, a melyet tanácskozás 
nélkül a vacsoráig esőben sétálva eltöltöttunk.

Augutztus Fián reggel pont ti órakor (igen helye­
sen) már a közgyűlés tagjai együtt voltak a lyceum 
tornatermében s Beniczky kerületi felügyelő a püspök 
buzgó imájának elhangzása után elmondta megnyitóját. 
A hely meiyet elfoglal, nem csak díszt ad, nem csak 
jogokkal ruházza fel, de igen nehéz erkölcsi kötelessé­
geket ró reá. Elődeinek nemes példáját akarja követni; 
teljes tárgyilagossággal, pártatlansággal, liberális irányban, 
egyházias szellemben óhajtja vezetni a tárgyalásokat. 
Vezessen bennünket — igy szól — az egyház iránti 
szeretet, a kölcsönös tisztelet és türelem, mely egyedül 
adhat súlyt fellépésünknek és hozhat áldást munkálko­
dásunkra. Üdvözli a közgyűlés tagjait s a gyűlést meg­
nyitja. A megnyitó beszédet a közgyűlés tetszéssel fo 
gadta s azt a jegyzőkönyvbe egész terjedelmében fel­
venni rendelte.

I). Baltik püspök a királyhoz szóló hódoló távi­
ratot olvas fel, melyet indítványára a közgyűlés magáévá 
tesz és elküldeni rendel. (Kissé szokatlan — bár a du- 
dáninneni egyházkerületben rendesen megtörténik — 
ez a hódoló táviratozás, ha arra különben sem ok, 
sem különös alkalom nincs. Szerk.) Majd elolvassa ter­

jedelmes s az egyházkerület egy évi életét összefoglaló 
püspöki jelentését. A jelentés bevezető részében a püs­
pök a lelkesei fizetések kérdéséről igy nyilatkozik:

„A helyzet tarthatatlan; tarthatatlan szerintem 
főkép azért, mert szemben más hivatalos körök, leg­
újabban a tanítók fezetésénék megnyugtató rendezésé­
vel, társadalmi szempontból minket azon veszély fe­
nyeget, hogy még kevesebb lesz azon ifjak száma, akik 
a lelkész! pályát választják. Igaz ugyan, hogy nékünk 
oly lelkészjelöltekre van szükségünk akik interna voca­
tion e, ex praecordiis lépnek a lelkészi pályára, mert 
csak ilyenek képesek megvédeni egyházunk érdekeit és 
hivatását, úgy a közöny mint a támadások ellen: de kell, 
hogy amidőn mi az apostoli vértezel ben működni hiva­
tott lelkészt az egyház hajójának kormányzatához állít juk, 
azt mentsük fel a napi gondok terhe alól és biztosítsuk 
néki a társadalomban is ama állást, amely őt magasz­
tos hivatása folytán megilleti. A korpótlék, melynek vég­
leges megállapítása még nem történt meg, némileg ja­
vítja a helyzetet, de kell, hogy az egyházközségeknél is 
meginduljon a mozgalom a Mkeszi hzetesek rendezése 
tárgyában. Hiszen a lelkészek az egyes egyházközségeknek, 
általuk választolt tisztviselői s az egyház jól felfogott 
érdeke, hogy ezen ügy az autonómia keretében ren- 
deztessék"

„A e'kész i éi tés ügyét, a szónak minden értelmé­
ben, kezünkbe kell vennünk. Értem az anyagi, oldalt, 
a theologusok ingyenes ellátását, hogy elegendő számú 
lelkészjelöltjeink legyenek, amiben már érzékeny hiányt 
szenvedett, továbbá a lelkészképző szemináriumok fel­
állítását, hogy jó képzett, hivatásuk magaslatán álló 
lelkészeket kapjunk."

A püspök jelentésének további részében a theol. 
akadémiák egyesítéséről s egyeb ügyekről igy nyilat­
kozott:

„Jel n évi jelentésemnek alapigéje s szivem fohá­
sza az Urnák szava: „Az aratásra való gabona bizony hogy 
sok, de az arató kevés. Kérjétek azért az aratásnak 
Urát, hogy bocsássa ki az aratókat az ő gabonájának 
aratására." (Máté IX. 37 — 38.) Mert szemeim előtt látom 
egyházkerületünk nagy diaspora területeit, ahol missiói 
tevékenységünk még elégtelen és vesztesaégünk nagy, 
nem a már létező egyházközségek segélyezése a lő 
feladatunk, hanem, a szórványoknak, amelyek az egy­
házközségek lelki pásztorai által minden tekintetben 
el nem láthatók, missiói lelkészekkel való ellátása le­
gyen fő gondunk! Annyi anyagi forrást szegénységünk 
mellett is találunk, hogy lassan bár, missiói köröket 
létesíthessünk s azok eddigi némi gondozása az egy­
házközségek lelkészeire ne essék.

Mindezzel kapcsolatos a theol. akadémiáknak és 
azok tanrendszerének rendezése. Nekünk három theol. 
akadémiára nincs szükszégünk: egy is elég a kellő szá­
mú tanerővel. Az akadémiai elméleti tanfolyam ne tart­
son négy, de csak három esztendeig; ám azután jöjjön 
a legalább egy évig tartó szemináriumi lelkészképzés
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arra való tekintettel is, hogy lelkészjelöltjeink a lehető­
séghez képest a három istententiszteleti nyelvben is 
jártasságot szerezzenek.

Egyházkerületi tanintézet cink hivatásuk magaslatán 
állanak. Modori leánynevelő intézetünk bölcs kormány­
zata mellett virágzik. Betegpavillonja kész, a vízvezeték 
azonban javításra szorul s a kertnek kerítése is jórészt 
még hiányzik.

A selmeczbányai kerületi tanítóképző intézet is 
immár áldással működik. Igaz, hogy a tanítóképző inté­
zettel kapcsolatos internátus kérdése in ég nincs meg­
oldva, aminek okáról a főtiszt, közgyűlés a tárgysorozat 
fonalán tájékozást nyer, de van remény, hogy ezen 
munkán is túlesünk.

A tartandó zsinat a kerületekre nagy terhet ró, 
mert a kerületből kikerült képviselők dijait a kerületnek 
kell fedeznie. Helyén való tehát ama kérelem, hogy a 
kerületet aluról lehetőleg kíméljék, mert úgyis túlnyomó 
részben c-akis az államsegély által tarthatja fenn magát.•*

A közgyűlés a pülspöki jelentés egész terjedelmé­
ben tudomásul vette s annak kapcsán a megüresedetl 
bizottsági helyeket töltötte be, így a tanügyi bizottság 
alelnökévé s mind azon bizottságok tagjává, a hol eddig 
Beniczky kerületi felügyelő választott tagsággal birt, 
báró Buttirr Emmt, a számvevőszék tagjává pedig 
Bándy Endrét és Kirchner püspöki titkárt választot­
ták meg

A közgyűlésnek 80 pontból álló tárgysorozatából 
megemlítjük azokat, a melyek egyetemes egyházi érde­
kű ek vagy egyébként fontosabbak.

Megütközéssel vette tudomásul s az egyház egye­
temhez is, mint sérelmet felterjeszteni rendelte a köz­
gyűlés a vk. min. egy leiratát, melyet a községi isko­
lákban teljesített hitoktatás díjazása tárgyában a püs­
pöknek válaszul adott: „mivel az 1S68. XXXVili. t.-c. 
57 §-a szerint a községi elemi népiskolákba járó tan­
köteles gyermekek hit- és erkölcs tani oktatásáról az 
illető hitfelekezetek tartoznak gondoskodni; azon óhaj­
tásnak, hogy a községi iskola évi költség előirányzatába 
bizonyos összegű hitoktatói díj is felvétessék, nem te­
hetek eleget, ;em államsegélyt ezen célra nein engedé­
lyezhetek.'1 így szól a min. leirat. Kommentár nem kell 
hozzá. Ugyancsak egy kormány rendeletből kifolyólag 
a kerület fel ir az egyetemre, hogy az egyetemes köz­
gyűlés nyomatékosan hívja fel az egyházakat, hogy in­
gatlan vagyonúnkat, a mely a telekkönyvben az iskolára 
van telekkönvvezve, az eyyház nevére írassák át, telek­
könyvi leg. Az október ló-én tartandó egyetemes köz­
gyűlésre szóló meghívónak felolvasása után megválasz­
tották a kerületi kiküldötteket. Hangot adott a kerületi 
közgyűlés annak is egy feliratban az egyetemes köz­
gyűléshez, hogy a kormánynál szorgalmaztassék, hogy az 
1848 XX. t.-c. végrehajtása köríti teendő intézkedések 
megtétele előtt —a törvény rendelkezése szerint — hallgas 
na meg middiq egyházunkéit. Különben a szükségletek el­
rendelt összeírása a kerületben megtörtént. A lelkészi

fizetések rendezése tárgyában Jánossy esperes terjesz­
tette elő az egyházmegyékből beérkezett kívánalmakat. 
Többen szóltak e kérdéshez hozzá, végre az előadó 
jaslata lett elfogadva, hogy t. i. a kerület a lelkész 
egyesületi választmány memorandumát elfogadja s az 
abban foglalt követeléseket magáévá teszi, de egyszer- 
smint felhívja az egyházközségeket is, hogy a lelkész! 
hivánvokat a mai kor követelményei szerint rendezzék. 
Bünde! főesperes előadta a theoK fi/cultás ügyét. Doh 
rovits Mátyás, Masznyik Endre és mások tekintve a 
létesítendő pozsonyi egyetem előkészületeit, — sürgős 
intézkedéseket kérnek a kormánnyal való tárgyalásra 
vonatkozólag. Végre az elnökséget kérte fel a közgyű­
lés a sürgős intézkedésre. A kán torta ni tők kántori fize­
tése a tanítói nyugdíjba felvéve nics, kérik, hogy ez az 
egyetemes lelkészi nyugdíj intézetnél biztosítható legyen. 
A közgyűlés pártolőlag terjeszti tel a kérést az egye­
temes közgyűléshez. Kimondja a kerület, hogy a theol. 
tanárok fizetése emelésére adott összeg tekintve, 
hogy e célra külön államsegély adatott — a közalapnál 
más célra fordittassék. Kérelemmel járul továbbá a 
közgyűlés az adóalapi bizottsághoz és az egyetemhez, 
hogy a termény egység árak lehető felemelését fogadja el.

A zsinatra szóló meghívás publicálása után Schleif- 
fer Károly főesperes a pénzügyi bizottság jelentéseit 
adja elő; a közgyűlés úgy az egyetemes, mint a kerü­
leti számadásokról, az alapítványok számadásairól és a 
költségvetésről szóló javaslatokat ell igadta. A püspöki 
másodlelkész fizetését 3600 koronára emelte fel (600 
kor. az emelés.) Pröhle Henrik alesp*res jelentést tett 
a lándori dr. Kél, Zoltán 1500 koronás segítő alapít­
ványáról. melyet, a kerület köszönettel fogad el s veszi 
hatósága alá. Bchömviezner Károly a számvevőszék 
munkálkodásáról, Raáb főesperes a missiói pontok gon­
dozásáról teltek jelentést. S ezzel az első napi tárgya­
lás délben egv órakor befejezést nyert.

A közgyűlés második napján napirend előtt felol­
vastatott a kabinetiroda távirata, melyben a kódoló 
táviratért a király köszönetét fejezi ki.

A kerület tanügyéről Biszkup Béla tett jelentést 
s ennek kapcsán megtörténtek a szükséges intézkedé­
sek. A reformáció 400 éves évfordulójának megünnep­
lésére vonatkozólag a közgyűlés elfogadta azt az eszmét, 
hogy Dr. Luther Miirton szobrát állítsa lel az egyház 
közönsége Budapesten. (Igen örvendünk e határozatnak 
s már most jelentjük be, hogy egy buzgó és tekintélyes 
világi urunk tollából legközelebb égy cikket hozunk e 
tárgyban. Szerk.) Az egyetemen lelkészt egyesü’ot műkö­
dését anyagilag is óhajtja támogatni a kerület s részére 
100 kor. segélyt szavazott meg. A Luther Társaság ama 
kérelmét, hogy az általa kiadandó könyvtárypusok köte­
lezően rendeltessenek el az iskolák részére az 50 
filléres beiratási dijak terhére, a közgyűlés teljesítette. 
A tanítók fizetésének rendezése tárgyában a kerület oly 
határozatot hozott, hogy illetékes helyen követelni fogja 
h. a felekezetit anitók fizetése teljesen egyenlő legyen az
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állami tanítók fizetésével a kántori fizetésnek figyelmen 
kívül nagyásávai. A supplikáciőt nem kívánja a kerület el­
törölni, hanem megváltatni. A supplikánsoknak a világi ha­
tóságok által történt bántalmazása és kitiltása esetén 
(Trencsén) a felsőbb hatóságnál kell keresni jogorvos­
latot. Noszkó István a felállítandó Luther-nyomda 
eszméjét a kerület helyesli, anyagi támogatást azonban 
addig nem nyújthat, mig a törvényes lépések meg nem 
tétetnek. Az eguháii pénzintézet létesítését is helyesli s 
felterjesztést tesz ez ügyben az egyetemes közgyyülés- 
hez. Felbontatván a tanárok és tanítók a zsinati kép­
viselőkre leadott szavazatai, megállapítást nyert, hogy 
a tanárok közül Hirschmann Nándor és Király Ernő, 
tanítók közül pedig Sleltzer Lajos pozsonyi ig. tanító 
lettek zsinati atyáknak megválasztva. Több helyi érdekli 
ügy letárgyalása után a közgyűlés a püspök imájával 
befejezést nyert. A.

Belmissziói közlemények.
ni.

A hallei városi misszió ma 34 emberrel dolgozik. 
Ezek közül egy lelkész, 9 missionárius (2 nő), 3 diako- 
nissa, 3 az irodában 4 a könyvkereskedésben, 9 az 
az alkoholmentes vendéglőben, 5 a hulladékgyüjtemény- 
ben foglalkozik.

A lelkész rendes papi állásból az idén ment a 
misszió szolgálatába, mig elődje három évi rnissionári- 
uskodás után rendes papi állást vállalt. Ez mutatja a 
vezető lelkész állásának természetét: mindenben egy­
forma a többi parochus lelkésszel.

A 9 missionárius közül hat az egyes lelkészkörök 
szolgálatában áll, amint ők mondják, mint a lelkész 
messzibbre is elnyúló keze s ezért a lelkészkörök a 
missziónak évi 500 márkát fizetnek egy-egy emberert, 
s mig a főtanács egy-egy misszionárius után évi 1000 
márka segélyt ád az egyesületnek. E missionáriusok 
kiképzésével Németországban több helyen foglalkoznak, 
így Berlinben a Rauhes Haus, Spaudanban a Johannis­
stift, Duisburgban (Rheinl.) a Diakonenanstalt, Witte n- 
bergben a Martinstift, Barmenben a Johannaeum. Ez 
utóbbit tartják a legjobbnak. A népiskolai bizonyít­
vánnyal biró ifjak három évet töltőnek az ilyen intéze- 
zetekben s azután gyülekezeti szolgálatba léphetni k.

A hallei misszionáriusok azonban hetenként kétszer 
3-3 órában továbbképző oktatást is kapnak. A tárgyak: 
egyháztörténet, bibliaismertetés, irásmagyarázat, homi- 
ietikai munkásképzések. A missionáriusok a város és a 
környék különböző részeiben nyolc helyen tartanak bib­
liaórákat és vollásos összejöveteleket. Azonkívül folyto­
nosan látogatják a híveket. A végzett munka arányáról a 
a köv. számok tájékoztatnak, 1911—12-ben végeztek 
24420 látogatást, tartottak 3150 összejövetelt, különös 
megbízást teljesítettek egyesek kérésére 330, a város 
felhívására 267 esetben, a napközi otthonban 8489 em-
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berrel érintkeztek, irodai ügyszám volt 8200, vidékre 
28 esetben hívták őket előadások tartására stb.

Minthogy a Sladtmissió az igazan csekély kezdet 
kezdetéről mostanáig 25 éve áll fenn, a tartományi 
zsinat a jubileumra 10000 márka ajándékot küldött az 
egyesületnek, amivel az aztán újra fellélegzett. Mert 
mint minden üdvös intézmény, úgy a hallei Sladtmissió 
is megérezte a nyomasztó gazdasági viszonyok vissza 
hatását. Deficitet mutat számadása. E számadás külön­
ben szintén igen tanulságos. Bevételei a következők:

Egyesületektől, hatóságoktól 3775'91
Gyűjtésekből adományokból 8783'72
Tagdíjakból — —- — 2895'45
Ingatlanok jövedelmi höl — 3020'—
A gyülekezeti segítők után 7600'—
Munkások után s egyebekből 10427"20
A menedékházak jövedelme 2500 —

Összesen: 39002'28 
Kiadások: Múlt évi hiányra — — 220'98

Személyzetnek — -- — 24536'27
Segélyekre — — — — ‘ 1500'- -
Lakasbért-kie — — — 3340 —
Szórakoztató kiadásokra — 4090'50
Fogházi kiadások — — 350'—
Menedekházakra — — 2700'—
Vegyesekre — — — — 4937'89

Összesen; 41725*64 
Hogy e költsegvetessel miféle munkákat végeznek 

rövidesen azt is felsorolom.
Az asszonyok és leányok vallásos összejöveteleiről 

már volt szó. Hogy ezeket néha erdei kirándulásokkal 
is össsekötik, az mar a nemet természetből magától
közetkezik.

A nők segítségére szolgai a diakonisszák vezetése 
alatt álló menedékház, melybe bukott leányokat és 
asszonyokat vesznek fel. 12 hely van benne, s ezen 
az elmúlt évben 197 nő keresett menetieket, akiket 
összesen 2242 napi munkával láttak el. A csecsemők 
otthonában szintén 12 hely van, amelyen 69 gyermeket 
2816 napi munkával ápoltak.

A napközi otthonban magánosán Halléban bolygó 
s munkát kereső nők találnak menedéket.

A férfiak otthonát az irodavezető gondazza. Öt 
hely van benne s javulásra hajlandó embereket vesz­
nek fel bele.

A hulladékgyüjtemény a műhelyekkel van össze­
függésben. A Sladtmissió ugyanis mindenféle megunt 
és elviselt dolgot: ruhákat, bútorokat, képeket, könyveket, 
porcellánt, üveget stb. stb. szívesen elfogad s össze­
gyűjt. Ezeket a műhelyekben az 5 állandóan alkalma­
zott ember vezetése mellett a munkát kereső ingyenesen 
ellátottak kijavítják, kitisztítják, rendbehozzák és ezután 
olcsó pénzen áruba bocsátják. Nem is hinné az ember, 
hogy milyen tőket képviselnek az ilyen hulladékok, s 
hogy naponként átlagosan 20 ember él meg az ezeken 
végzett javító munkákból
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Minthogy a városi missió az iszákosság ellén is 
küzd, de meg sok embert kénytelen naponként ellátni, 
szinte magától értetődő, hogy egy alkoholmentes ven­
déglőt is tart fenn. S érdekes, hogy itt naponként átlag 
130 ember étkezik együtt a misszió alkalmazottaival. 
Az ebéd ára 60 pfennig.

Külön kékkereszt egyletet is tart fönn a missió 
a város öt helyén, melyeknek összesen 200 tagja van.

Van az egyesületnek még külön vasárnapi otthona, 
van vegyes kara, van trombitás zenekara, van női ének­
kara s igy a hasznost és a szépet egyesítve végzi szé­
leskörű s áldásos munkáját.

Raffay Sándor.

B E L É L E T.

Jubiláns nagy emlékalap. A reformáció 400 
éves jubileumára lapunknál felajánlott összegek nyil­
vántartása:

Múlt számunkban kimutatva — — 1050 kor.
Újabb felajánlások:
Raffay Sándor — — — — — 200 kor.

Összesen: 1950 kor.
Ezen összegekből be lett fizetve s takarépénztár- 

ban elhyelyezve:
Múlt számunkban kimutatva — — 210 kor.
Raffay Sándor — — — — .— 50

Összesen : 260 kor.
Tervünk már tun, Istennek háta, elég! Lássuk, 

most már as áldosatkéssséget. ■Térték Testvérek, kövessetek 
•minket!

Zsinati képviselők a tiszai ev. egyházkerü­
letből: Gömöri egyházmegyéből: Kubinyi Géza, Hevessy 
Bertalan, Terray Gyula és Hartholomaeidesz László, 
Kishonti egyházmegyéből : Medveczky Sándor és Gyürky 
Pál. Sárosi egyházmegyéből: Korbély Géza és dr. Fló­
rián Károly. Szepesi városi egyházmegyéből: Kübecher 
Albert, Szontagh Sándor, Miinnich Kálmán és dr. Hritz 
Lajos. Tátraaljai egyházmegyéből : dr. Lersch Kornél 
és Faix Mihály. Tiszavidéki egyházmegyéből : dr. Meskó 
László és Materny Lajos. Az eperjesi jogakadémia kép­
viselője: dr. Mikler Károly jogakad. dókán, Nem vá­
lasztottak még : Árva, Brassó, Hegyalja és Liptó egy­
házmegyék és az eperjesi theol. akadémia.

Szeptemberi érettségi vizsgálatok. A vallás 
és közokt. miniszter aug. hj 4-én kelt 119760 számú 
rendelettel a tiszai ág. h. ev. egyházkerület főhatósága 
alá tartozó eperjesi, iglói, késmárki, nyíregyházi és 
rozsnyóí főgimnázium szeptemberi javító és pótló 
érettségi vizsgálataihoz kormányképviselőül dr. Szelényi 
Ödön pozsonyi ev. theol. akad. tanárt küldte ki. Az 
öt főgimnáziumbeli tanulók javító és pótló érettségi 
vizizsgálata szeptember hó 9 és következő napjain fog

megtartatni. A vizsgálatok egyházi elnöke Hronyecz 
Jézsef püspöki titkár lesz.

Kerületi gyámintézeti közgyűlés. A Dunánin 
néni egyházkerület gyámintézete aug. 12-ón reggel 8 
órakor Pozsonyban tartotta meg évi közgyűlését. Bándy 
Endre egyházi elnök imával vezette be a közgyűlést, a 
melyen nem sokan vettek részt ez évben, a minek oka 
az volt, hogy a kerületi közgyűlés csak más nap vettn 
kezdetét s még kevesen érkeztek meg a kiküldöttek 
közül. Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés a világi 
elnöknek: lándori Dr. Káder Zoltánnak távolmaradását, 
a kit gyengélkedése tartott ez alka'ommal távol arról 
a munkamezőröl, a melyen különben oly nagy szere­
tettel és áldozatkészséggel vesz részt máskor. A világi 
elnöki széket leikérésre a jelenlévő kerületi felügyelő: 
Benicsky Árpád foglalta el. Megnyitás után Pröhh 
Henrik gyámintézeti jegyző olvasta fel a számvizsgáló 
bizottság jelentését, a mely szerint 5397 kor. 20 fillér 
volt az összes bevétel. Majd Bándy Endre elnök adta 
elő a nagygonddal összeállított jelentését a kerületben 
lefolyt gyámintézeti munkáról, melyet a közgyűlés öröm­
mel vett tudomásul. Az elnök előadta továbbá a gyám­
intézeti bizottságnak a segélyezésre vonatkozó javasla­
tait, a melyeket a közgyűlés határozati erőre emelt. E 
szerint a Palló féle segélyre Németjárffalu. Budaszállás 
Ábelfalva lett kijelölve; a 800 koronás kis szeretet- 
adományra Nagypetrős; a Gusztáv Adolf egyleti ado­
mányra (250 kor) Tósár. A kerületi gyámintézet sza­
badrendelkezésére álló 1817 koronából kaptak egyenként 
200 koronát Fakóvezekény, Lissó és Kisbágyon; egyen­
ként 100 koronát kaptak: Szák, Oroszvár, Felsőzsem- 
ber, Ujszabadi, Dunaszerdahely Ligetfalu és a balassa­
gyarmati ifjúsági egylet. A kerületi árvaaiapnrk 62 K.36 
fillért, a jubileumi alapnak 25 kor. 22 fillért, a Luther 
alapnak 17 koronát és a pozsonyi diakonissa intézetnék 
50 koronát szavazott meg a közgyűlés. A többi beér­
kezett s indokolt kérvények ajánlással az egyetemes 
gyámintézetbez leltek felterjesztve, 22 kérvény pedig a 
Gusztáv Adolf egylethez. Utolsó tárgya volt a közgyűlés­
nek leadni szavazatát a Scho tz Gusztáv püspök lemon­
dása folytan megüresedett egyetemes gyamintézeti 
egyházi elnöki állásra Bándy Endre jelentette, hogy 
három püspökünk viselte már e tisztet, a negyedik 
pedig nem óhajtja elfogadni, mert amúgy is nagy ke­
rülete, sok középiskolája |és egyházkerületének kor­
mányzása és látogatása idejet teljesen lefoglalja, azért 
attól, hogy a gyámintézet egyetemes egyházi elnöke 
püspök legyen el kell tekinteni s a gyámintézet legbuz­
góbb munkásaiból kell egyetemes elnököt választani. 
Mint a legérdemesebb munkást ajánlja a gyámintézet 
egyetemes jegyzőjét: Bognár Endrét e tisztségre. Ja­
vaslata egyhangú lelkesedéssel lett elfogadva. Igen 
örvendünk ennek a remélhető fordulásnak, mert inig 
egyrészt püspökeink idejét nem kötjük le ezen munká­
val is, addig másrészt egy alkalommal több arra, hog
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önzetlen, buzgó és lelkes munkásainkat bizalmunkkal 
kitüntetni s kiemelni tudunk. Hisszük, hogy a többi 
kerület gyámintézete is igy fog cselkedm s Boyuár Endrét 
bizalmával kitüntetni. -V.

A lelkészfizetés rendezése ügyében, a dunán­
túli egyházkerületnek aug. 27-én Kőszegen tartandó 
közgyűlése elé terjesztendő püspöki jelentés 8. pontja 
a következőket mondja: „A vallás és közoktatási mi­
niszter törvényjavaslatot terjesztett az országgyűlés elé 
a lelkészfizetés rendezése tárgyában. Addig is, inig a 
törvény létrejön, korpótlékszerii államsegéllyel javítja a 
lelkészek évdiját. A korpótlék 5 évi szolgálat után 400 
K. Ennek felét — 200 kor. — az illető lelkészek már­
cius-április hónapokban megkapták. A 10 évnél hosszabb 
szolgálati időt felmutató lelkészek ez évben két kor­
pótlékot, összesen 800 K-t nyernek. Az első felét 
hasonlóképen az év első negyedében felvették, a máso­
dik rész kintalványozása az év második felében remél­
hető!

A törvényjavaslat nem elégíti ki a lelkészi kar 
jogos igényeit; az akadémiai, egyetemi tanfolyamokat 
végzett lelkészeknek javadalma csak 3000 K-ig lesz e 
javaslat szerint kiegészítve, igy ők határozottan hát­
rányban maradnak a hasonló, sőt alacsonyabb képesí­
téssel biró állami tisztviselőkkel szemben. A lelkész 
javadalmának ily alaesonyfoku megállapításában csak 
feladatának, munkásságának kevésbevevését láthatja. 
Ha a javaslat törvényerőre emelkedik is, teljesen jogo­
sult a lelkészi kar ama törekvése, mely a törvény mi­
előbbi revízióját, illetőleg oly értelmű módosítását sür­
geti, hogy ha mar az alapfizetés 1600 K. marad, az 
öt Ízben ismétlődő 400—400 K. korpótlókkal nyerjen 
kiegészítést 3600 koronára. E mellett méltányos volna 
a lelkészek részére is a családi korpótlék megállapítása.“

Az egyetemes lelkészegylet választmányának az 
egyetemes felügyelőhöz intézett s hatalmas érvekkel 
támogatott memoranduma kelthetett némi reményt az 
iránt, hogy a lelkészi fizetésrendezés mikéntjében ural­
kodó chaosból végre-valahára egységes megállapodásra 
tudunk jutni. Ezt a halvány reményt is eloszlatja az 
említett püspöki jelentés vonatkozó pontja. Amint is­
merjük Dunántúlt, a legnagyobb naivság volna azt fel­
tételezni, hogy a kerületi evang. egyesület és az egy­
házkerületi közgyűlés más álláspontra merne vagy akarna 
helyezkedni, mint amit a püspöki jelentés praejudicál. 
Hisz a múlt esztendőben nemcsak a lelkészi kar túl­
nyomó többsége, hanem a kerületi esperesi értekezlet 
is a Lombos-féle fizetésrendezési tervezetet fogadta el 
s mégis a kerületi evang. egyesület, a mostanihoz ha­
sonló, de lényegesen jobb püspöki indítványt fogadta 
el. Vájjon, mikor érkezik el az ideje annak, hogy a 
lelkészek nem csak a berkekben, hanem a nyilt fóru­
mokon is merik hangoztatni és sürgetni jogos igénye­
iknek egyetemi képesítésük és társadalmi állásuknak 
megfelelő kielégítését? Vájjon a hivatalos egyház és 
annak exponensei mikor látják be azt, hogy mivel sem

hideg, sem meleg, a féle kényszeredett szereplésükkel 
az ügynek nemhogy hasznára, de kárára voltak: rá­
bízzák magukra a lelkészekre ügyük elintézéséi, hisz 
már régen igy sóhajtunk : ments meg Uram minket jóba­
rátainktól, az ellenségeinkkel magunk is elbánunk.

(—s —n-)
Kerületi lelkészi értekezlet. A Dunáninneni 

egyházkerület lelkészei Pozsonyban aug. 13-án d. u. 3 
órakor tartottak D. Baltik püspök elnöklete mellett 
igen lálogatott értekezletet. Két igen fontos tárgy ke­
rült alapos megvitatás alá. Prolié. Henrik előadást tar­
tott e címen : Mit tegyünk és unt tehetünk a belmisz- 
szió terén ? Szekerka Pál nyitrai főesperes volt a 
correferens. Steinacker Poland a le.készi seminárium 
feleslegességéröl tartott előadást s a végzett theologu- 
sokat csoportokban segély mellett a pan r-hiákon kívánná 
gyakorlatilag kiképeztetni. Fupior Dusán lelkész mint 
correferens értekezett igen érdekesen és okosan álta­
lános figyelmet keltve a kérdésről s az Írás tanulmá­
nyozását sürgette. Ezen előadásokról mosi az idő 
rövidsége és helyszűke miatt bővebben nem iihatunk, 
de vissza fogunk ezekre még térni. Az értekezleten el­
hangzott értekezések és hozzászólások igen értékesek 
voltak.

Gyászrovat. Utolsó héten több gyászeset érte 
egyházunkat, ezekről adui k hirt résztvevő szívvel vi­
gasztalást kerve a kegyelem Urától a gyászolók részére.

Trencsénben dr. Slur Károly esp. felügyelőnek az 
édes anyját ozv. Stur Kálmánné szül. Draskóczy Amá­
liát szólította el az Ur *8 eves korában gyermekei és 
igen számos unoka mély fájdalmára. Alig. 13 ári he­
lyezték el örök nyugalomra.

Újpesten az evar.g, egyház 15 éven át volt nagy 
buzgalom, fáradhatatlan és áldozatkész felügyelője id 
Benkorits Imre 59 éves korában hosszabb betegség 
után szenderült jobblétre mély gyászba borítva nem- 
gyak családját, de az öt rajongásig szerető és felette 
megbecsülő evang. egyházát is. Aug. 12-én kisérték ki 
nyugvó helyére.

Pozsonyban. Aug. 10 én hunyt el Murkusovszky 
Sámuel a pozsonyi ev. lyceum nyugalmazott igazgatója. 
A stoószi származású pedagógus 1880 óta tanára, 1899 
óta 1905-ig igazgatója volt az intézetnek, 1910-ben vo­
nult nyugdíjba. Igen sok filológiai munkát adott közre 
s megírta „A pozsonyi ág. h. ev. líceum történetét.* 
Igen sokan kisérték aug. 13-án utolsó útjára. Emlékét 
sokan őrzik meg szivükben tanítványai és tisztelő 
barátai közül.

Budapesten aug. 14-én temették el a Magyaror­
szági Tanítók Eötvös alapjának a megalapítóját; Péterfy 
Sándort, a ki nyug. fővárosi iskola igazgató és egyhá­
zunk hü fia volt. Áldott legyen emléke.
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Kiskőrösön. Lapunk zártakor értesültünk, hogy 
a kiskőrösiek nyugalmazott szeretett lelkésze : id. Blázy 
Lajos szintén elhunyt. Aug. 16-án temetik. Nyugodjék 
békében.

Ruszt. Gyülekezetünket mély gyász érte, ameny- 
nyiben az Ur f. hó 9-in magához szólitotta iskolánk 
egyik jeles tanítóját Topscher Lajost. Halála nem jött 
váratlanul. Már több mint egy év óta iszonyú, fájdal­
mas és gyógyíthatatlan betegségben szenvedett szegény 
úgy, hogy a gyülekezet az egész tanéven át kisegítő 
helyettest alkalmazott helyette. S most, hogy az Ur 
végre megváltotta szenvedéseitől, erezzük csak, hogy 
mégis milyen nagy veszteség érte nejét s 3 kisded 
gyermekét a ritka jóságu férj es apa, — s gyülekezetünket 
a 18 év óta oly áldásosm működő buzgó tanító elhuny- 
tával. A boldogult felett a templomban Kasper József 
helyi lelkész tartott mindenkit mélyen megindító de 
meg is vigasztaló gyászbeszédet, mig a temetőben 
Scholtz Ödön esperes áldotta meg az életének még 
csak 51 évében sirba szált kiváló tanférfiut.

Fertő meggyes. A magas kormány III. rendes 
tanítói állás szervezés végett a gyülekezetünk által biz­
tosított törvényes lakbér és évi 100 K. járandósághoz 
évi 1100 K., államsegélyt engedélyezvén, az állást meg­
szerveztük. A f. évi aug. 10-én tartott közgyűlés ezen 
uj állásra egyhangúlag Schöll Frigyes eddigi kalaznói 
tanítót választotta meg.

Uj kongrua kiutalványozás. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter az ujjonan szervezett kisporttbai 
(Liptóm.) lelkészi állás javadalmazásához 198 korona 
kongruát engedélyezett.

Nyugtázás. A hernádvécsei evang. egyház árvíz 
okozta óriási kárainak részben fedezésére és árvíz ká­
rosult egyháztagjai javára eddig a következő adományok 
érkeztek: 1., Sziklay Ede Abaujtomavármegye főispánja 
50 kor. 2., Kiilkei Fái Szala: 20 kor. 3., Zsigmondy 
Árpád Bpest II. Zárda u. 53. 10 kor. 4., Them László 
Igló: 5 kor. összesen 85 kor. Ezen összegekek ezennel 
hálás köszönettel nyugtázzuk. Wallentinyi s. k. lelkész.

Egyházmegyei közgyűlés. A liptói esperesség 
aug. 12-én tartotta meg rendes évi közgyűlését. Bővebb 
értesítést még nem kaptunk.

Sopron. Egyházközségünkben az események most 
gyors egymásutánban váltakoznak. Még csak a múlt 
szambán emlékeztünk meg Zábrák Dénes lelkész vá­
ratlan elhunytáról. Temetése aug. 6-án volt óriási rész­
vét mellett a templomban, hol az Ábrahám hegyről 
Sopronba szállított díszes érckoporsóját valóságos virág- 
ligetben felravatalozták, Scholtz Ödön esperes tartotta 
az elhunyt felett II. Kor. 12, 9 alapján a gyászbeszé­
det, mig a temetőben Menyhárd Frigyes búcsúztatta 
el a drága halottat övéitől s a gyülekezettől. — A rá­
következő vasárnap, augusztus 10-én lelkésziktatásra 
gyűlt össze a nagy gyülekezet díszes templomában.

Ekkor iktatta be ugyanis ugyancsak az esperes Lukács 
9, 62 alapján felépített beszédében Zitrmann Lajos 
újonnan megválasztott lelkészt soproni hivatalába. A 
beiktatott Ap. Csel 4, 12 illetőleg I. Kor. 1, 18 alap­
ján felépített s egymás után előadott német- illetőleg 
magyarnyelvű beköszöntő beszédeiben kizárólag Jézust 
kívánja szolgálni s a Krisztus keresztjét hirdetni a lel­
kek üdvösségére. Kisérje munkáját Isten gazdag áldása!

Az „Ev. Theol. Otthon" köréből. Az „Otthon“ 
eperjesi házi pénztárában ez évi junius 1. óta a követ­
kező (a collég, értesítőben már nem jelzett) szives 
adományok érkeztek: szarvasi ev. főgimn. ifj. gyámin­
tézet 25 bpesti ev. főgimn. ifj. gyámint. 20, bonyhádi 
ev. főgimn belmissz. egyes. 5, rozsnyói ev. főgimn. 
gyámint. 5, szarvasi ev. tképző gyamint. 10, rszombati 
főgimn. gyámint. 20, beszterczebányai ev. gimn. gyint. 
5, késmárki ev. főgimn. gyámint. 10, bcsabai ev. főg. 
gyámint. 12, iglói ev. főgimn. ifj. egylete 15, eperjesi 
collég, gyámint. 40 és iglói ev. egyház 1909—13 évre 
szóló lOO korona. A soproni, pozsonyi, selmeczi, nyír­
egyházai és aszódi iskoláktól még várjuk és kérjük ez 
évre a szives adományokat. És ezzel hálás elismeréssel 
rektifikáljuk az iglói egyházi tartalmas ev. könyvismer­
tetésének azt a passzusát, hogy az „Otthon* a segé­
lyezettek között nem szerepel. Örömmel és hálával 
értesültünk továbbá arról, hogy a kishont i ev. egyház­
megye lelkes esperese és hálás papsága a zólyomi ev. 
egyházmegye példáján egy 4 ezer koronás alapítványt 
létesít az Otthonnál s a sárosi esperesség kiváló espe­
rese indítványára, s a coll. választmány a jövő tanévre 
is 200—200 koronát szavazott meg az Otthonnak. 
Most már, reméljük és bizalommal várjuk szükebb ha­
zámnak: a gömöri, valamint a többi tiszaker. esperes- 
ségeknek megnyilatkozását is egy-egy 4 ezer koronás 
alapítványnak létesítése tárgyában. De fájdalommal 
konstatáljuk, hogy püspökünk, Geduly lelkes agitációja 
és 4 egyházker. közgyűlés egyhangú hatáiozata dacara 
több esperességünk, de tőleg a liptói és árvái máig is 
hallgat, mint a sír, mihelyt az Otthon támogatásáról 
van szó. A liptóinak egyetlen egyházközsége, a hybbei 
adott 5 koronát, a többi máig is — pedig több papja 
élvezte a theol. akadémia s tanárkaranak jóindulatú 
támogatását — hallgat. Pedig hozzánk tiszaker. papok­
hoz misem állhat közelebb, mint az Otthonnak felka­
rolása és szives támogatása. Végül a többi egyházkerü­
letben lakó hálás tanít ványainktól is szeretettel várjuk 
és kérjük egyházközségeik szives tárnogasását. A leg­
kisebb adományt is szívesen fogadjuk és hálásan kö­
szönjük. Szükségünk van a támogatásukra, de jó 
ügyünk, nagy hivatásunk és hűséges szolgálatunk meg 
is érdemli. Ne feledjük: Bis dat, qui cito dal! — 
Eperjesen 1913 julius 15 én. Dr. Szlávik Mátyás, az 
„Ev. Theol. Otthon* felügyelötanára.

Tanító választás. A pusztává mi evang. egyház a 
most szervezett II,-dik tanítói állásra Meitzer Richárdo
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hívta meg, a kiállását aug. 3 án foglalta el. Az egyház 
uj tanítói lakást épített 11.000 kor. költséggel, sőt 
— tekintve a tanulók nagy számát már a harmadik 
tanitói állás szervezésére is megtörténtek a kezdemé­
nyező lépések.

Luther Társasági Értesítés. Tisztelettel érte­
sítem a Luther-Társaság t. tagjait, hogy rendes köz- 
közgyiilésünk az egyetemes közgyűlés alkalmával oki. 
14 én d. a. 3 órakor Budapesten lesz megtartva. Vasúti 
igazolványról gondoskodunk. Egyben igen kérjük tagtár­
sainkat szíveskedjenek a kerületi közgyűlés alkalmával 
az ifjúsági könyvtár kötelező elrendelése ügyében sikra 
szállani. Szives tudomásukra hozom továbbá, hogy 
Rottenbilier utcai lakásomból Budapest X. Simon-utca 
9. sz. alá hureolkodlam. A leveleket és üj. y utókat 
kérem a lelkeszí irodámba Budapest X. Ihász v ., sz. 
alá küldeni; augusztus 11—30-ig külföldi tanul.un;/ 
utón vagyok. Hitrokoni üdvözlettel

Budapest 1913 aug, 11. Majba Vilmos L. T. főtitkár.

Evang. theolcgusok figyelmébe. A magyar ág. 
h. ev. egyetemes egyház theol, akadémiába és a vele 
kapcsolatos Evang. Theologusok Otthonába a felvételért 
1913 évi augusztus hó 25-ig kell folyamodni. Az inté­
zet a múlt éven huszonhatezer korona értékét megha­
ladó jótéteményt osztott ki szorgalmas, jó viseletű, sze­

gény hallgatók közt. A tanulmány rendjéről és a felvétel 
módjáról részletesen tájékoztat az akadémia es Theol. 
ütihon idei évkönyve, a melyet kívánatra készségesen 
megküld az érdeklődőknek az akadémia igazgatósága 
(Pozsony, Konvent utca 13).

Egyházkerületi tanító egylet megalakulása.
A duiuiimneni egyházkerület, kebelébe tartozó nógrádi- 
nagyhonti trencséni- riyitrai- pozsonymegyei pozsony- 
varosi- mosoni és fehérkomáromi esperességi tanítói 
egyesületek elnökei és kiküldöttei aug. hó 5-én és 6 an 
gyűlést, tartottak Balassagyarmaton az ottani evang. 
egyesület nagytermében, melyen nagy lelkesedéssel mon­
dottak ki a .dunáninrieni evang. egyházkerületi tanítói 
egylet“ megalakulását. Ezen egyesületnek a célja az, 
hogy az egész egyházkerület területén működő tanítókat 
közelebb hozza egymáshoz, a közös célok elérésére 
tömörítse. 5 bár a tanítóság úgy általában a tanügyi- 
mint speciálisán egyházi téren már különféle szerveze­
teket létesített, egyesületeben tümörült, az egyházkerü- 
leíi tanítói egylet megalakítását azért tartották szük­
ségesnek a jnlenlévő esperességi elnökök, hogy ezáltal 
a tanítóságot szervehebb kapcsolatba hozzák az egy- 
h,ízkormányzatával, az egyházi közigazgatási leendőkkel, 
mert bár az egyház es lelkeszi har mindég számit a 
tanítók egyházépitő munkásságára, a tanítók az egy- 
hézkormányzatban képviselve vagy egyáltalában nincse­
nek, vagy csakis nagyon csekély mértékben. Ezen egye­
sületnek tehát a többi tanügyi célok mellett az lesz a 
feladata, hogy az eveiig, tanítóságot az egykázius mű­

ködéssel, magával az egyházzal és annak kormányza­
tával kapcsolatban jogokhoz juttassa. A közgyűlés 
lefolyását illetőleg jelezzük, hogy megelőző napon a 
kiküldöttek megbeszélték az összes tárgyalandó kérdése 
két s ennek elvégzése után testületileg tisztelegtek D. 
Baltik Frigyes püspöknél, a ki biztosította a tanítóságot, 
arról, hogy szerveszkedesüket meleg rokonszenvvel 
kíséri. Másnap, uug. ö-an a közgyűlést istentisztelet 
előzte meg, melyet, maga D. Baltik Frigyes püspök 
tartott meg s főpásztori beszédében kifejtette, hogy 
minden tanító „tanítvány“ is: a Jézus tanítványa, az ö 
szellemében járjanak el hivatásuk mindenkori teljesité 
sében, valamint mostani szervezkedésükben is A meg­
ható egyházi aktus után kezdetét vette a közgyűlés, 
melynek elnökévé Freis/muth Frigyes pozsonyi igazgató 
tanítót választatták meg közfelkiáltással. Alelnökök 
lettek : Rónay Kálmán a nógrádi esp. tanítói egylet 
elnöke, és Hahvax János a mosoni esp. elnök, jegyzők 
Kovánk János és Kuhányi Lajos, pénztáros Bérezés 
Lajos balassagyarmati, ellenőr Bödecs Sándor nagyve- 
legi tanítók. Az alapszabálylervezetet a dunántúli ke­
rületi tanitóegylet alapszab. mintájára csekély módosí­
tásokkal elfogadták s illetékes helyre jóváhagyás végett 
felterjeszteni rendelték. A Húszak József és Kaján József 
szerkesztésében megindult „Tanítók Szava“ c. folyóirat 
megrendelését a kartársak figyelmébe ajánlotta a köz­
gyűlés. Jövő évi közgyűlés helyéül Pozsony tüzetelt ki. 
Mi a magunk részéről is őszinte örömmel üdvözöljük 
a diiiHiiinneni egyházkerület tanítóságának ezen ujitbb 
szervezkedését, örömünknek adunk kifejezést azért is, 
mert a tolna-baianyai tanítóság mozgalmázal szemben 
íme egy egyházkerület tanítósága oly alapon szervezkedik 
és pedig, egyházkerületileg, hogy a tanítóság érdekeit 
és munkáját az egyházi gépezettel szorosabb kapcso­
latba hozza. A dunáninneni egyházkerület tanítói min­
deneseire helyes utón járnak s jogos kívánságaik minden­
esetre meghallgattatásra találnak. Evang. tanítóságunknak 
szervezkedeset azon szempontból is szükségesnek találjuk, 
mert a kath. tanítóság ugvanily szervezetében a kleii- 
kális szellem nagyon is terjed s azt átviszik az álta­
lános tanítói egyletekbe is, melyekkel szemben állást 
kell foglalnia a prot tanítóságnak az ö evangéliomi, 
liberális szellemevei és gondolkodásával. (jy.

Árvizveszedelem Hernádvecsén. Fájó részvéttel 
olvastuk azt a rombolást, pusztítást, amit Erdélyben, 
Mármarosoban az árviz okozott, Szinte odaképzeitiik 
magunkat a pusztulás színhelyére, a letarolt mezőkre, 
a rombadőlt falusi házak köze, ahol fájó szívvel sirdo- 
gáltak a hajlektalnná, koldussá váll lakosok. Hogy mi­
lyen a/, arviz romboló, pusztító ereje, azt leírni sem 
lehet. Rettenetes látvány ez ! Ilyen borzasztó látványnak 
a tanul voltak Hernádvécse lakosai. Aug. 6 án este 8 
óra tájban sutét goinolygó felhők kóvályogtak az égen, 
mind sűrűbben cikkázott a villám, zengett az ég. Majd 
megeredt a zápor és zúgott, dühöngött reggel 7 óráig.
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A szegény nép mintha érezte volna a közelgő vészt, 
megkondultak a vészharangok, aggódó arcok, szemek 
tekintettek az ég leié. Éjfél tájban távoli moraj jelezte 
hogy a petrii hegyek felől rohanó ár közeledik. A zá­
portól megduzzadt erek, patakok valósággal hatalmas 
folyóvá dagadtak, mire Hernádvecsére értek. A völgy­
ben fekvő falut csakhamar viz borította el, amely 
ijesztő módon emelkedett. Az evangélikus templomban 
1 és fél méternyire állott a viz, a lelkészlak kertje 
valóságos tenger volt, a fáknak csak a koronája 
látszott ki ; az ár tetején kévék, ölfadarabok, kerítések, 
palánkok, kutak kávái, sertések, tehenek úsztak. Közel­
ben s távolban nagy recsegéssel dőlt ősze egy- egy 
ház, az árvíz zugó morajlásába belevegyült a megré­
mült házi állatok bőgése, nyerítése s a szerencsétlen- 
emberek kínos jajveszékelése, zokogása. A sodró ár­
ban egy egy apát lehetett látni derékig vízben, aki 
gyermekeit mentette a házból kétségbeesett arccal, siró 
Szemmel kiizzadtán küzdve a rohanó ar erejével. Vér- 
fagyasztó látvány. Az ár egyre nőtt, a zápor egyre 
szakadt, a villámok folyton cikkáztak, a menny ijesztően 
zengett. Csütörtökön este 8 óra tájba szűnt meg az 
eső s lassan-lassan kezdődik az apadás. Tiz óra tájban 
már nagyrészt lefutott a tengernyi viz s tisztán lehe­
tett látni a rombolást, pusztítást, amit az árvíz okozott. 
Ledöntött fák, összedőlt csűrök, házak, vastag, szennyes 
iszap, tönkretett, kertek kerítések nélkül, udvarok kapuk 
nélkül, átázott falak. A kar óriási. Több csalad hajlék­
talanná lett. A legnagyobb kárt szenvedte az evang. 
egyház — aránylag. Az amúgy is kicsiny gyülekezet 
tagjainak nagyrész Amerikában van, az itthon mara­
dottak szegény emberek, akik 150u/0 egyházi adói űzet­
nek s most renoválniok kell a templomot, uj kerítést 
kell csinálniok a templom és a parochia körül, újból 
elkészíteniük az árvíz által elhurcolt kutat s a mellett 
valahogyan kipótokniok a maguk kárát. Az erkölcsileg 
tiszta, vallásos lelkű, derék magyar nyelvű és érzésű 
hivek megérdemlik a részvétet, a támogatást. Nagyon 
kérem a n. t. Szerkesztő Urat, akinek altruistikus ér­
zelméről többször volt már alkalmam meggyőződni, 
jó szive sugallatát követve gyűjtést indítani becses 
lapjában az árvíz által sajtolt szegény hernádvécsei ev. 
eqyház javára. A Szentirás azt mondja: .Zörgessetek, 
és megnyittatik, kérjetek és megadatik néktek.“ Mennyi 
bánatot fognak eloszlatni azok a jóságos szivek, ame­
lyek megnyílnak a hernádvécsei ev. hivek könyörgő 
szózatára. — Eperjes. 1913 aug. 8.

Wallentinyi Aladár Dr. Wallentinyi Samu
hernádvécsei evang. lelkész.

A legnagyobb készséggel teszünk eleget e sére­
lemnek s közvetítjük a hozzánk esetleg e címen bejövő 
adományokat.

Toronyórák beszerzésére ajánljuk a Villamosóra 
és Toronyóra gyár budapesti céget, (hirdetése a mai 
számban), mely Magyarország egvetlen modernül be­
rendezett óragyára.

Uj tanügyi folyóirat. A dunáninneni egyházke 
rületnek két érdemes tanítója Huszák József és Kaján 
József az egyházkerület tanítói részére egy uj tanügyi 
lapot indítottak „A dunáninneni ág. hitv. ev. egyház 
kerületi tanítók szava' címen. A folyóirat célja az, 
hogy az egyházkerületben működő evang. tanítókat 
tömörítse, hogy a tanítóságot az egyházi élettel, az 
egyház kormányzatával szorosabb kapcsolatba hozza. 
E célból f. hó 5 én és 6-án a dunáninneni egyházke­
rület tanítóságának képviselői Balassagyarmaton gyű­
lésre jöttek össze, hogy megalakítsák az „egyházkerületi 
tanítói egyesületet.“ Üdvözöljük ezt a kis lapocskát s 
főképen a tanítók célbavett törekvéseit, sok sikert kívá­
nunk hozzá Ez a törekvés teljesen ellentétben áll a 
„tolna-baranyai tanítói egyesület“ legújabb állásfoglalá­
sával, melyről az „Evang. Orálló múlt számában em­
lékezett meg.

Evangélikus leányintézet Teschenben. (Öster 
reich Schlesien). Célja: azon evang. leányok számára- 
akík Teschenben fennálló tanintézetekben iskolai neve­
lésben részesülni, zenét, nyelveket, női kézimunkát stb. 
tanulni óhajtanak, az iskolai év alatt (ezept. 15-től, 
julius 15-ig) a szülei ház helyettesitese. Ezen intézet 
az evang. Gusztáv Adoif-nőegyletnek tulajdona s fel van 
szerelve a modern követelmények szerint, közvetlen 
szomszédságában az állami iskoláknak és az evang. 
templomtérhez, a Rudolf-platzon, barátságos kertben 
épült. Növendékei szigorú evangélikus szellemben lesz­
nek vezetve. A német nyelv gyors és tökéletes elsajá­
títására a leányoknak igen nagy alkalom nyujtatik. Az 
ellátási összeg évi 500 K.-t tesz ki. Az érdeklődő szülők 
forduljanak az intézet vezetőjéhöz: Oberschwester 
Susanne Roth ki szívesen szolgál felvilágosítással és 
prospektussal. Igen ajánljuk ez evang. intézetet evang. 
családok leányai számára. 3—2

Különfélék.
A papi jelleg sem eltöiölhetetlen többé, ha a 

pápa is úgy akarja. Az is csak olyan, mint a házasság 
szentsége: ha akarom felbonthatatlan, ha akarom fel­
bontható. Első eset és igy történeti jelentő ie'qü esemény, 
hogy a Congregatió Sacrain javaslatára a pápa egy 
Arena nevű papot a papi szentség alól feloldozott. A 
megokolás az volt, hogy mint a pápától ered a szent­
ség megadása, úgy tőle függ annak visszavételé is. 
Tehát ismét csak igaz a mondás : „Mégis mozog a föld!“

A lipcsei evang. lutheri missióra a múlt 1912 
évben 66594 V95 márka gyűlt össze. Legtöbbet gyűjtött 
Szászország, mely 239063 98 márkával szerepel. Ma­
gyarország 3774"09 márkát küldött s igy csaknem há­
romszorta többet, mint Ausztria, ahonnét 1325"02 márka, 
folyt be.
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A svájci gárda sok sok gondot okoz a pápának. 
Ez a here parádés nép elégedetlen a sorsával és ren­
detlenkedni is kezd. A pápa komolyan megintette őket. 
hogy a gárdát feloszlatja. Ki őrzi majd akkor a pápai 
tekintélyt és a pápás egyház igazságait ! ?

A Protestáns papok és hitoktatók zsebnap­
tára 1914-ik évre (VI. évf.) e hó végén kikerül a sajtó 
alól. A hitoktatással is foglalkozó lelkészek csak akkor 
kaphatják kézhez szeptember 1 éré, ha azt már most 
megrendelik Vértesi Zoltán lel észnél Magyarhóly, 
Baranyam. Ára 1 korona 40 fillér.

A jezsuiták Németországban a multjév november 
28-án tartott birodalmi gyűlésen ismét vereséget szen­
vedtek. amennyiben az 1872, július 5 én hozott jezsuita 
törvényt velük szemben ismét csak megerősiieilek. A 
centrum-párt ugyan mindent elkövetett a törvény eliör- 
lése érdekében, de hasztalan, a többség józanul beiuiia, 
hogy a jezsuiták szabad működésének megengedése 
nem a vallásszabadságnak, hanem a társadalom békés 
együttélésének alapvető kérdése Annál jobban csodái­
ké -,tak német testvéreink, miért hallgatnak a jezsutiák, 
miért nem kürtölik tele a világot ismét azzal, hogy 
ime a protestáns Németország nem tiszteli az emberek 
legszentebb jogait, elkobozza a pápás egyház szabad­
ságai stb. A hallgatás okát a .Stimmen aus Mária- 
Lach“ legújabb száma hozta meg. A jezsuiták e hiva­
talos lapjában a törvényről a következő értelmezés 
jelent meg: „Sokszor halljuk, hegy a szövetségtanács 
1872. jul. ->-iki rendelkezésével a jezsuiták ténykedése 

ran tiltva. E rendelkezés így hangzik: „Miuátán 
.l“zus társaságának a rendje a Nemet birodalomból ki 
van zárva, envelfogva e rend tagjainak rendi tevékeny­
ség kifejtése különösen templomban és iskolában vala­
mint missiók tartása nincs megenged,re. ‘ A szövetség­
tanács tehát helyesen értelmezve nem mondja, hogy 
el ran Ultra a rendi tevékenység. Rendelkezése volta­
it ép nem is törvény, mert nincs is meg a törvényes 
szankciója; azért hát szavai nem általában az alattva­
lókhoz, nem is az elűzött jezsuitákhoz, hanem egyedül 
es kizárólagosan a rendőri közegekhez szólnak, mint 
amelyre a szövetségtanács a törvény végrehajtását rá­
ruházta. Az egyes jezsuita, aki n sző vétség tanács vagy 
a rendőrség megkérdezése nélkül valamely pap megbí­
zása alapján prédikál, sem törvény, sem rendelet ellenére 
nem cselekszik. A hatóságoknak -azonban a szövetség- 
tanács vitatható hirdetménye dacára is fenn van tartva, 
hogy be akarnak-e avatkozni, vagy nem, szigorúan vagy 
szelíden akarják-e a törvényt kezelni ? Ha engedély1 
éppen nem adunk is. de hallgathatnak is róla.“

Németország tehát ismét csak kuiturhaic elölt 
all. Úgy latszik, hogy ott is, nálunk is II. Józsefre 
volna ismét szükség.

A kiadóhivatal kérelme. Szeretettel kérjük 
azon tisztelt előfizetőinket, a kiket a múlt hetekben 
bátrak voltunk levélben kérni hátralékaiknak be­
küldésére, hogy a mennyiben eddig kérelmünknek 
eleget nem tettek, kegyeskedjenek azt mielőbb meg­
tenni. Továbbá, azon tisztelt előfizetőinket is, a 
kiknek még felszólító nem ment, de ez évre még a lap 
diját nem küldték be, szintén arra kérjük, hogy 
az előfizetési összeget beküldeni szívesek legyenek.

1913

Pályázatok és hirdetések.
Pályázat. A losonczi ev. egyház szeptember I -re 

segédlelkészt keres. Javadalmazása évi 1600 korona 
készpénz és lakás fűtéssel. A jelentkezőknek bővebb 
felvilágosítást, ad

Losoncz, 1913. augusztus hő.
3—3 Wolf József lelkész.

Pályázat. A beszterczehányui ág. hitv. ev. kér. 
egyházközség pályázatot hirdet helyettes hitok'a tói állásra.

A megválasztott hitoktató leendője lesz a vallás- 
tan és egyházi ének tanítása a következő intézetekben : 
Kir. kath. főgimnáziumban 8, áll. felsőbb leányiskolában 
6, polg. fiúiskolában 4, áll. keresk. felső iskolában 3, 
összesen heti 21 órában, továbbá: az egyház rendelke­
zése szerint a lehetőséghez képest a lelkészeket he­
lyettesíteni.

Fizetése havi előleges részletekben 2400 kor. 
véglegesítése után a 2400 kor. törzsfizetésen kívül (100 
kor. lakbér, továbbá 5 szőr á 200- 200 kor. korpótlék is.

Kellően felszerelt kérvények folyó évi augusztus 
20-ig nyújtandók be Hajdú Lajos lelkész, egyházi el 
nőknél, ki is kívánt felvilágosítással szívesen szolgál

Besztercebányán 1913 augusztus hó 6-nn 
2—2 Az egyházközségi ehiökseu.

Pályázat. A tiszai ág. h. ev. egyházkerület 
eperjesi Kollégiumának tanítóképző intézetne] egy nvív­
ás történettudományi- és egy zenei szakos ideiglenes 
helyettes tanéin állásra pályázatot hirdetek.

Az alkalmazás az 1913 14 iskolai évre szól. A
javadalmazás 1600- 1600 K.

Ag. h. ev. vallásu pályázók, akik a nevezett tár­
gyaknak tanítóképző intézetekben, középiskolákban vagy 
felső- nép- és polgári iskolákban való tanítására képe­
sítéssel bírnak, folyamodványukat az életkor, vallás, 
családi állapot, hadkötelezettségi viszonyok, a végzett 
tanulmányok, képesítés, nyelvismeret és az esetleges 
eddigi szolgálat igazolásával folyó éri augusztus hrí 28 ig 
a „Kollégiumi tanítóképző intézet igazgatósága Eperjes“ 
címre küldjék be.

Az állás szeptember hó első napján elfoglalandó.
Eperjes, 1913. augusztus 11.

EVANGÉLIKUS ORALLO

A szerkesztésen felelős: NOSZKÓ ISTVÁN laptulajdonos. Tahy József 
Koll. felügyelő.
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Esperességi segédlelkészt keresek, a tót nyelv 
alapos tudása szükséges. Javadalom évi 1400 korona 
és egy szobás bútorozott lakás.

Az állás azonnal elfoglalható.
Hvbbén (Liptóm.) 1913 évi augusztus 14-én.

Sinikoidcs János
2 — 1 esperes.

Pályázat. Az újonnan alakult lelkész! állo­
másra az ág. h. ev. anyaegyházban Kisporubán. Az 
istentiszteleti nyelv tót. Az állomás congruás. személyes 
pótlékkal és tisztességes lakás egyelőre bérelt házban. 
— alkalmas családos lelkész számára is.

.Jelentkezhetni az alulírott esperesnél Hvbbén f. 
évi szeptember hó 14 ig bezárólag.

Kelt Hybbén és Rózsahegyen 1913 évi aug. 14-én.
Smik'ivics János Dr. Burján József m. k.

liptói esperes. 2— 1 esperességi felügyelő.

Pályázat lelkész! állásra. A bácsi egzbázme- 
gyéhez tartozó bajai egyházközségben megüresedett 
rendes lelkész! állásra pályázatot hirdetünk.

A megválasztandó lelkész javadalma kongruás.
Pályázóktól megkivántatik, hogy a magyar nyel­

ven kiviil a német nyelvet szóban és Írásban teljesen 
bírják.

A bányai egyházkerület leikeszvál. szbr. 15. §-a 
alapján felszerelt kérvényeket a bácsi er. egyházmegye 

. főrs-per esi hivatalához Ujrerbászru 1. év aug. hó 27-ig 
küldendők be.

Hiányosan felszerelt kérvények visszaadatnak.
lijverbász és Gservenka 1913 aug. 13.

Dr. Lelbach László Wagner G. Adolf
egyhm. felügyelő. 2 — 1 főesperes.

Pályázat. A nyárasdombi beteg lelkész mellé 
káplánt keresek, ki a lel kész i teendőkön kívül Nyáras- 
dombon és Munkácson a vallásoktatást is ellátja. Szol­
gálati nyelv magyar és tót.

Javadalom: a lelkésznél teljes ellátás és 1000 
azaz Egyezer korona.

Jelentkezni lehet alulírott főesperesnél —lehetőleg 
augusztus hó végéig.

Debrecen. 1913. augusztus hő 5-én.
2_2 Materiig L-r/os

főesperes.

Mr EWlllS EMU
Irta: Dr. Mikier Károly, az egyházjog egyetemi m. tanára eper- 
/esi evang. jogakadémiai dékán, a tiszai egyházkor, vil. jegyzője.

Kv. lelkészek és egyél) egyházi tisztviselők, valamint evang. 
iskolák mégrendelhetik lő kor. bolti ár helyett W korona kedvezmé- 
ményes áron a szerzőnél.

A 772 lapra terjedő mű kiterjeszkedik egyházunk alkotmá­
nyának történetére, a jogforrásokra egyházunk és az állam, vala­
mint a hazai felekezetek közötti viszonyra egyházunk mai alkot­
mányára és közigazgatási jogára s kimentő betiisoros tárgymutatója 
segítségével mindazokról a jogkérdésekről azonnal tájékoztatást nyújt, a 
melyekkel lelkész vagv más egyházi tisztviselő az egyházi közigazgatás 

-terén nap-nap mellett találkozik.-----------------------------------------------------

Újdonságok.
Ima és Gyászbeszéd Irta: Harsányt Sándor.

Ára —.50
Követségben a Krisztusért (beköszöntő beszéd) 

Irta : Bocsor László'. Ára —.30
Nem szünök meg érettetek imádkozni

(kibucsuzó beszéd)
Irta : Bocsor zászló. Ára —.30

Heltai Gáspár reformátor és kora
Irta: Lakos Béla Ara: 1'50 

Kapható :
KÓkai Lajos protestáns irány u könyv- 
kereskedésben, Budapest, IV., Károly-u. 1.
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KARDIÁI
müasztalos, oltár- 
épitő és templom be­
rendezési vállalata

GUO!!. Kossuth Lajos-utca 24. sz. i>
£ Telefon 578 Telefon r>88 P.

'■^.VíV.VíV. W vy vy.Kit vy.'O' vvy.x^y.v^z.vvz.w.W.'o' xy

wvy

f EGRV FEPEOC7 bUBKEVfu. V.LJ0C73M

Legrégebbi 
harangöníőde
alapítva 1793. évben

baktai
UM Fi:iíE\(.
Hisgejocz (Ungmegye.)
Budapest, VI., 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon Z5 37

harang és ércöntöde, cs. és kir. szabadalmazott
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: I’áris :! drl> érem. Varseille 1, Moszkva 2. Kécs 2, 
Budapest 4. Szeged 1. Székesfehérvár 4. Kecskemét 1, Pécs 1, 
Hódmezővásárhely arany oklevél. Békésm gazd egyesület. Or­
szágos gazd. egyesület, (lyőrvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Iparegyesület. Országos vas- és fémipari kiállításokon disz­
érem Ezenfelül 3 darab érdem kereszt, egy a sófiai érsektől.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban.
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Mutatványszám iügyen 1
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a legkedvesebb képes gyermeklap.
Felelői szerkesz. 

SEBOK ZSfGMOM
■*»= _s0*\

Fi’irrunketér»:
SENFDCX

Kiadóhivatal:
FRANKLIN-TÁRSULAT

Budapest. V. Egyoten-:.-r.i -1.
E.'o/i.v;.i ., '//•/ , ia’’ióhirnSaH'nn

és i.unúen l:.)nyri;e:
Klöfizniési hr n«{;y?tíövrv: "ó K 'M '. 4

Mulatvái i gszd n i i ugye a 1

^ r 'íl 1^% V

no e
/en K pia a *

K'
.iSZÍ'-, At-1

• -■ r yÍA.Í l
Műt: ánvszán. kivin»: i mir den 
kir.cx kaid .. . U, ^ - .iJ .
hivatja, FranUir.-7. rsulat, Budapest, > A 

IV. Egyetem-utcza 4. sz. t ' VJ
sr^/. v
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HAR ANG-GYAR.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
IWlglll lltllMSffliliS !S HiliillÉi #1 

Budapest, Ul., Frangepán-u. 77. (salát tlá?.j
B. U. R. villamos vasul (örház) megállóhely.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. ni. uj 
harangok öntését, régi harangok átögtését. Régi haran­
gok átszerelését, legújabb — általam tökéletesített - 
rendszerű forgatható vaskorunkra: továbbá készít álló és

fekvő harangvasállványokat.
Költségvetéssel díjmentesen szolgál.

Kívánatra saját költségemen a helyszínre utazom.
TELEFON 174- lo.

Most jelent meg:

fi bűnösök evangéliuma
Három elmélkedés a tékozló fiú példázata alapján

Irta : Paulik János
Figyelemre rm'ihi h>seJ<ltjk / Ara 80 fillér

Takaró Géza két uj füzetkéje:
fi gyenygykereskedö. fi hereszfyény lelkipásztor

Eszményképe.
Ára 20 fillér Ára 30 lille

Kapható

a Luther Társaság könyvkereskedésében
BUDAPEST, Vili., Szentkiralyi-u. 51/a

BO ROS-NVO MDfl
RÄKOSLIGECEIl. 

o Telefonszám 28. o
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Gr. ühorofzkai és Csa, Hozgonyi és Letidvai
Budapest, VI., Sziv-utca 32. szám.

Celefonszám 46—X7. Sürgönyeim; Óragyár Szivufca.

Percen leéri ti lei vóltósu i toronyóra.

Uoronyóraoszfályunbban gyárfunh toponyórákat percenhénfi És uillamosbiuálfással 
BU is, válogafoff anyagból, erős és modern kivitelben, sokévi jófállással.
Saját szabadalmunk szerint villamos 1 <>- ás mellékórákat, villamos toronyórákat, villamos jelzőórákat iskolák és gyárak ré­
szére, villamoskongatókat. őrellenőrzőorákat. Kastély-, laktan\ra-. perron-, reklámórákat: harangjátékokat. Számlálókésziilé- 
keket. Útszerkezettel működő, beállítható íámpakapcsolókat. Magyarország egyetlen modernül berendezett villamosóra- és 
toronyóragyára. AURORA villamoslámpát oltó- vagy gyújtó-ébresztőórát. Budapest székesfőv. szerz. toronyórásai A magyar 
államvasutak, posta, dohánygyárak és zálogházak. Pécs, Szeged, Szekszárd, Szabadka, Nagybánya, Debreczen. Kecskemét, 
Hajmáskor. B.-Gyarmat, Hódmezöv. stb. szállítói Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk. Szállítunk fagymentes toronyóraolajat 
Percenkénti kiváltása toronyóra (melynél a mutatók percenként ugranak előre) a jelenkor legpontosabb 
toronyórája mert e járószerkezet a mutatókat nem hajtja, hanem azok hajtását csak szabályozza, de

azoktól teljesen függetlenül működik.
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ÖNTÖTTE jg 
NOVOTNY ANtxK 
TEMESVÁROTT | 

1546SZ. j
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; e. j lOUOTiy ANTAL
harangőnföde és 
vasharanglábgyár

Temesvár, 3£l
Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és teljes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya

uj modorú áílyubasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló H alakú 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű 827 
kgos harang hangban egyenlő 461 kgos régi modorú harang­
gal Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az 18!'6. orsz kiállításon milleniumi nagy 

éremmel kitüntetve.

Orgonaépitési müintézet

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs. és kir udvari 

orgonagyára
Budapest, X., Szigligeti-utca 29. szám.

a Ferenc József-renö
O30B2BB9

Cs. és kir. udvari szállító, 
lovagja. A párisi, bécsi, stb. 
kiállításokon kitüntetve. — 
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mása csőrendszert! (pneuma­
tika!) tartós, nemeshangu
orgonákat szállít. 38 év óta 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely mű SO 
változatú és villanyeröre\jí\n 
berendezve — szállított. 
Mindennemű orgonája vitáso­
kat és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

a Tervezeteket és mintarajzokat e 
2] kívánatra díjmentesen küld. a

BESäiesiiesiK

-

Pontos és legjobb QVäli ^ év* jótá^ásra •

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák ollári gyertyatartók borkancsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
műórás és ékszeré z, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás I Jutányos árak I

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.


